

【卓爾不群】NGO國際事務會執行長周麟 鉅細靡遺累積外交互信

卓爾不群

【記者蔡晉宇專訪】外交部非政府組織國際事務會大使兼執行長周麟，為本校西語系、歐研所校友，外交閱歷豐富的他曾任中南美司副司長、駐葡萄牙副代表與駐巴拿馬共和國特命全權大使等要職；堅毅自信的神情、儒雅的談吐舉止，與我們分享他30年來的外交官生涯之外，周麟難忘母校求學生活，珍貴的回憶猶如無價之寶，結縭30年的夫人也是相識於母校；而西語系榮譽教授陳雅鴻的文法課，嚴謹教學風格除了扎深西語基礎，也造就周麟一絲不苟、注重細節的性格，「至今我仍印象深刻，陳老師教學嚴謹的態度，因此打下了西語穩固的基礎，對將來的工作上也很有幫助。」周麟還補充，「此外，當時淡江的課程較彈性，加上自由的校風，讓學生有很多自由空間，我也因此能順應著興趣往外交官一職發展。」

外交工作艱辛而迷人，周麟以「代表國家的使命感」作為堅持動力，儘管工作上少不了波瀾，全心投入而受到邦交國的肯定，在退下巴拿馬大使一職前，巴拿馬政府特別頒贈「巴爾波大十字勳章」給周麟，以表彰他對增進臺巴邦誼的貢獻；他分享，「臺灣因主權問題，導致在國際上有許多瓶頸，因此外交工作在於必須讓國際認同臺灣，並將我國自由民主特質與深厚文化內涵讓更多人知道。這是一份成就感與挫折不成比例的工作，國際上的艱難處境往往是挫折的來源，而在艱辛背後支撐我的是一股代表國家的使命感，也是我人生理想的實踐。」

為了讓外交工作推動順利，他十分重視細節內容，「外交就是細節的累積。這也是我經常提醒同仁們的一句話，因為身為外交官，一言一行都代表國家，一個細節沒注意，輕則造成誤會，重則會造成兩國邦誼不穩固之虞，因此不能不重視所有細節。」駐外期間，工作之餘利用時間進修，取得智利天主教大學歷史學博士；時至今日，他仍隨時增進語言能力，以閱讀增加溝通深度；周麟會隨時抄寫中、英、西文的銘言佳句在小冊子上，一有閒暇或通勤時間即拿出來背誦，他表示，「談吐能展現一個人的質量，身為外交官代表國家，外語不僅需要流利，更要求用字遣詞典雅，以維護國家尊嚴。因此，外語的學習是需要不斷精進的。」

問及NGO大使與外派大使有何不同之處？周麟表示，「駐外擔任大使需有更高度的緊急應變能力，許多突發狀況往往來不及向上級請示就要做出決定，所要承擔的責任、壓力是較為重大的。」但這並不代表返國任職就較為輕鬆，近年來國內NGO團體蓬勃發展，每年約800個NGO團體接受外交部補助，而這些團體也會邀請NGO國際事務會一同參與，龐大的邀約數量讓周麟笑說，「如何將有限資源最大化，實在也是一項大挑戰呢！」對NGO國際事務會執行長一職的期許，他說明，「在全球70億人口中，屬

於政府人員畢竟是少數，推動民間NGO團體交流，可和世界上大多數人成為朋友，這是臺灣軟實力的展現，也是國民外交最好的示範，而NGO國際事務會便是在這當中扮演著整合、聯繫的角色。」他將帶領NGO國際事務會，協助國內多元豐富非營利組織參與國際公共事務，結合過去外交經驗，強化我國NGO接軌國際，盼落實「全民外交」的理念。

除了協助國內NGO進行國際參與、輔導從事國際合作，NGO國際事務會也和學生息息相關，每年皆有針對國內大學生選拔「國際青年大使團」，進行海外交流。對此，周麟鼓勵同學能踴躍地報名參加，「此計畫不僅能一展良好外文能力，宣傳我國文化外，許多所到之處是平常較沒機會前往的國家，例如：史瓦濟蘭等國，這能在學生時期拓展國際視野，是相當難得的機會。」他分享，「許多同學在出國服務後發覺，臺灣是各方面都很不錯的國家，因此更格外珍惜這樣服務機會。」

對於本校開辦「拉美菁英碩專班」，讓拉美地區的社會菁英到臺灣來進修認識亞洲文化，周麟樂觀其成，「拉美菁英碩專班和NGO國際事務會有著相同理念，皆是國民外交的延伸。這些修課的菁英學子，將來都會成為臺灣在當地友好的種子，讓拉美地區更認識臺灣之餘，對外交工作也會有正面助益。」

身為資深外交官，周麟再次強調：「外交是細節的累積」來勉勵有志走上外交的學弟妹。他提出稱職外交官的要素，「身為外交官要有細心的特質之外，必須有高抗壓能力、面對挫折的快速調適能力，以面對外交工作上的挫折；而充滿好奇心，樂於交朋友，也是成為外交官中不可或缺的。」周麟肯定地說，「外交部許多表現優秀的同仁是淡江校友，母校在師資、學生表現相當出色，只要認真努力，加上熱忱，相信同學都能有屬於自己的一片天。」

2018/04/10



NGO 國際事務會執行長周麟 鉅細靡遺累積外交互信